2024年4月1日 星期一 编辑·张媛媛 校对·丰雁 版式·夏鹏

小山楂成了大产业

□记者 刘志松



3月30日,中国医学科学院药用植物研究所研究员刘延泽应邀到辉县市山楂种植基地参观指导,对辉县市山楂的药用价值充分肯定,并表示愿意为辉县市的山楂代言。

辉县市在推进乡村振兴战略中,立足自身区位、资源优势,注重发挥人才作用(聘请返乡大学生、电商金牌讲师杜千里为山楂产业振兴第一书记),大力发展以山楂为主的特色产业,逐步形成了集种植、生产加工销售为一体的产业链发展模式,实现"基地种植+农产品加工+旅游观光"三产融合发展。

"一产"卖红果,抓好特色产业发展。仅沙窑乡有山楂树8万棵。他们积极利用融媒体平台,特别是抖音和快手短视频平台、微信公众号和短视频号、微博等宣传推广品牌,提升山楂品牌影响力和竞争力。

"二产"卖山楂制品,延伸产业发展链条。他们引进豫园红汇有限公司,实现农产品的深加工,延伸产业发展链条,现有山楂糕、山楂酒、山楂条、山楂球等产品;发挥农村电商"连接器"的作用,积极发展农产品电商直采、定制生产等新模式,拓宽产品销售渠道,提高销售效率;还加强与供销、文广旅等单位的资源共用共享,统筹做好品牌推广,持续扩大品牌影响力,



刘延泽(右一)在山楂基地参观指导

让产品流通更高效。

2022年以来,沙窑乡水寨窑村的 山楂供不应求,让百姓对自己的山楂 树又看到了新希望,2023年水寨窑村 因山楂人均年收入增加1500元,大大 激发了村民管理山楂树的积极性。

杜千里告诉记者,辉县山楂种植 历史悠久,是我国五大山楂产地之一 全国"道地山楂生产基地"。"辉县山 楂"是河南省的地方名优产品,有机 酸、钙、山楂黄酮类含量均高于同类产 品,被卫生部列为既是食品又是药品 的水果之一。2006年,辉县市被评为 "道地山楂生产基地"。2007年,辉县 市被河南省农业厅和河南日报社联合 评选为"河南省十大中药材种植基地" 2008年,辉县市通过中国绿色 **シー**。 食品发展中心万亩绿色山楂生产基地 认证。2010年,"辉县山楂"经农业部 审查和组织专家评审,准予正式登记, 并取得《中华人民共和国农产品地理 标志登记证书》。2022年,"辉县山 楂"被评为名特优新农产品。

乡长 镇长

化身"网红""硬核"带货助农增收

本报讯(记者崔敬)谁带村民能发家,"带货冠军"将花落谁家?从4月3日起,封丘县各乡镇乡长、镇长将走进爱心公益直播间,变身带货达人,用自己的号召力为封丘"代言",向全国各地网友展示推介封丘特产。

"直播带货"作为一种新型线上消费方式,打破了地域性限制,消费群体更加广泛,为农村经济发展增添了活

力。在油菜花花开成"海"的封丘县,一场又一场叫好又叫座的直播带货即将精彩上演。

大美封丘,美在四季,可赏可玩可体验。作为中国道地金银花之乡、中国树莓之乡,这里孕育了数不胜数的特产,成就了"长寿之乡"的美誉。自4月3日起,每天9时30分至17时,当地各乡镇乡长、镇长将走进爱心公益直播

间,化身直播"网红",向广大网友介绍 当地最具特色的旅游土特产。

近年来,依托油菜花经济,封丘县将党建助乡村振兴与网络直播带货相结合,以"线上+线下"模式,通过"直播带货",将封丘县各乡镇特色农产品销往全国各地,助力农民增收,助推乡村振兴,真正把油菜花变成了当地经济的"致富花""幸福花"。

清明祭英烈 遗志永传承

本报讯(记者陈曙光)在清明节即将到来之际,为深刻缅怀革命先烈,弘扬爱国情怀,3月30日,市图书馆组织大学生志愿者、小读者及学生家长100余人到市烈士陵园开展爱国主义教育活动,为烈士扫墓,敬献花圈,参观烈士事迹陈列馆。

当日上午8时,在工作人员的指引

下,大家怀着对革命烈士的崇敬之情, 齐聚"四十七烈士"墓前,共同缅怀在抗 日战争中光荣牺牲的烈士。伴随缓缓 哀乐,几名学生代表向烈士纪念碑敬献 花圈,并默哀1分钟。然后,大家慷慨 激昂、激情澎湃地齐诵红色诗歌《清明 祭英烈》。随后,学生们井然有序地进 人烈士陵园开始祭扫活动,清扫烈士墓 碑以寄托哀思和敬意。

在参观烈士事迹陈列馆,瞻仰先 烈事迹后,许多学生深刻感受到了先 烈们的爱国情怀和丰功伟绩。他们 纷纷表示,要学习先烈们为国献身的 革命精神,今后要更加勤奋读书,不辜 负国家和社会的期望,做一个有用的 人。

家庭医生进乡村 志愿服务暖民心

本报讯(记者 崔敬)"您血压比上次高了点,甜的油腻的都要少吃。""张叔,这两天天气忽冷忽热,关节炎别再犯了。"3月28日,在封丘县城关乡董堤村新时代文明实践站,家庭医生的暖心话语不绝于耳,给村内群众送上健康与温暖。

这是该村联合娄堤卫生院开展的"家庭医生进万家签约服务你我他"健康义诊志愿服务活动现场。义诊台前,量血压、听心率、测血糖·····前来就诊的村民络绎不绝。

医护人员认真为村民们检查身体,并详细询问每人的身体状况和日常生活习惯,给出有针对性的预防和治疗建议。

"我行动不便,去趟医院特别难, 医护人员来了,真是太感谢了。"村民 王玉芬感激地说。现场义诊结束后, 医护人员专程对行动不便的老人进行 了人户义诊,让村民足不出户就能享 受到贴心、周到的医疗保健服务。

义诊送上门 关爱显真情

本报讯(记者 李蕊)3月29日,红旗区文化街街道清华园社区联合辖区医院开展便民惠民义诊活动,为辖区居民提供家门口的"一站式"问诊服务。

此次义诊活动邀请消化内科、中 医康复理疗科、内分泌科等多个科室 专家们共同坐诊。他们耐心地为居民 们答疑解惑,讲解常见病、多发病的预 防诊治和保健知识。"社区在微信群内 通知这次义诊活动,我第一时间就报 了名,今天也是特地一大早赶过来了, 主要是想咨询一下心脏方面的问题。" 前来问诊的居民朋友络绎不绝。

此次活动让居民在家门口就能享受到优质医疗服务,进一步提升社区居民的健康水平,引导社区居民养成正确就医观念。下一步,该社区将继续结合实际,找准居民所需,有针对性地开展好各类志愿服务活动,把关爱送到居民心里,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

消防演练防患未然

本报讯(记者 李蕊)3月28日 上午,市公交集团公司组织各分公司 等单位、部门人员在白小屯场站进行 2024年春季消防应急演练。

演练开始前,有关人员介绍本次 演练的活动方案、意义及重要性,并详 细讲解了灭火器、消防栓、车内乘客应 急逃生等消防器材使用方法和消防灭 火常识。同时模拟了维修车间动火作 业火灾、场区火灾,线路运营中车辆着 火乘客疏散及灭火应急等情景处置。

通过此次消防应急演练,使一线员工提升了正确使用各类消防安全设施、设备能力,进一步加强了各单位、部门及一线员工应对突发事件指挥、处置能力。